

# LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 21 de Octubre de 1899.

No publican los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 158

## ¿Será posible?

Parece mentira, y sin embargo es una triste verdad. Sagasta, el responsable más inmediato de nuestras enormes catástrofes, aspira á sustituir en el Gobierno á la asendereada y maltrecha situación silvelista en el caso muy probable, de que se vea obligada á dejar el poder por la fuerza de las cosas y el apremio de las circunstancias y de los acontecimientos.

Que esta situación no puede prolongarse mucho, que cae pronto y con gran estrépito, acaso, abrumada por el peso de sus errores, torpezas, desaciertos, debilidades, apocamientos y contradicciones, cosa es prevista y descontada para la generalidad de las gentes que en política se ocupan poco ó mucho.

Llegó Silvela al poder por medio de una conjunción con el general Polavieja, quien, para poder constituir Gabinete, le prestó su nombre, sus prestigios y sus elementos todos; pero esa misma conjunción, que puso en manos de dicho hombre público las riendas del Estado, fué causa de que el gobierno que formó apareciese desde un principio profundamente minado por las discordias, los antagonismos y las rivalidades de los individuos que lo componían y, lo que era más grave todavía, por la diversidad de criterio y la falta de unidad de tendencias y de pensamientos en no pocos de los complejos y gravísimos problemas que reclaman pronta y radical solución.

Así es que ese vicio de origen, además de otros poderosísimos motivos, hicieron de la situación silvelista una situación débil y enclenque, vacilante é irresuelta, queriendo congraciarse por sus contemporizaciones y benevolencias, llevadas hasta lo inverosímil, con los elementos anticatólicos y revolucionarios del país autorizando *meetings* y rebeliones que si herían en lo más vivo los sentimientos religiosos de la nación, dejaban en el arroyo el principio de autoridad maltrecho y completamente desprestigiado.

Nada levantado, nada que acusase sinceros propósitos en el Gabinete de romper abiertamente con la política vieja que nos ha traído el desastre, nada de eso se ha visto en los consejeros de la Corona; y en cambio ha gobernado y regido los destinos de la nación con los mismos vicios, los mismos defectos é iguales procedimientos que los demás partidos de la restauración. Prometió mucho en lo político, en lo económico y en lo administrativo y nada de lo que ofreció ha cumplido.

Halagó el Sr. Silvela á los partidarios de la descentralización administrativa; y sus halagos háense trocado ahora en triste desengaño, en amarga decepción. Dígalo sino Cataluña y con ella las demás regiones que aspiran con notoria justicia á una razonable y patriótica descentralización económico-administrativa

Halagó también á las fuerzas productoras y á los elementos contributivos de la nación; y ha confeccionado unos presupuestos en los que si se aumentan considerablemente los ingresos y se establecen nuevas gabelas y contribuciones, no se rebajan más que en exigua

proporción los gastos, cuando los clamores de los contribuyentes, el precario estado económico del país y la obra regeneradora y reconstituyente de la patria demandan con imperio grandes reducciones de gastos y la total supresión de no pocos organismos inútiles de todo punto y por todo extremo gravosos á las clases tributarias y contribuyentes. Por eso las Cámaras de Comercio y las Agrícolas y todas las fuerzas vivas con rara unanimidad protestan enérgicamente y alzan su voz, que repercute con eco vigoroso en todos los ámbitos de la Península, contra tales y tan ruinosos presupuestos.

El Gobierno este cae, tiene que caer irremisiblemente; le empujan á la caída, y con violencia, además de su propia endeble constitución, producto de amalgamas y de transacciones con elementos entre sí bastantes distanciados, sus torpezas, debilidades y contradicciones como hemos dicho anteriormente. Y la caída esa, dado su descomunal fracaso, párecenos muy natural hasta desde el punto de vista parlamentario.

Lo que no nos parece natural, lo que nos extraña sobremanera y sobremanera nos admira es que el Sr. Sagasta aspire y eche ya memoriales para reemplazar al Sr. Silvela en el poder cuando es él el gran fracasado, el que con su desatentada política y desastrosísimos procedimientos gubernamentales quien aceleró la catástrofe, quien con sus imprevisiones y torpezas fué causa de que la marina española se hundiese en los mares, de que el prestigio y el nombre y la fama, tan bien sentados de nuestro sufrido y valeroso ejército, sufriese grandes quebrantos, y de que se perdiesen por modo vergonzosísimo no solo las dos Antillas, si es que también el Archipiélago magallánico, que no se hallaba siquiera en litigio.

Parecen una ilusión, una quimera, una mentira esas aspiraciones del fusionismo y sin embargo, lo repetimos, son una triste y desconsoladora verdad.

¿Y qué bandera enarbolan los fusionistas al pretender regir nuevamente nuestros destinos? ¿Qué programa de gobierno presentan? ¿Qué soluciones salvadoras para todos los problemas pendientes ofrecen? Economías, moralidad, juicio y prudencia; he ahí la bandera, el programa y las soluciones del fusionismo según recientes declaraciones del Sr. Sagasta; precisamente lo que nunca ha puesto en práctica, por más que repetidas veces lo ha prometido de las varias que ha formado y presidido Gobierno.

Se necesita frescura, desahogo y todo el tupé del Sr. Sagasta para venir ahora, á estas alturas á intentar subir al poder después de sus enormes é inauditos fracasos, los cuales junto con la malhadada política del otro partido turnante en el mando han puesto á nuestra amadísima patria en el borde del sepulcro.

Y que tal acaezca, que por ese nuevo oprobio y por esa nueva desgracia, ¿será posible que pasemos, preguntamos nosotros, con tanta admiración como asombro? ¿Será posible?



EL SEÑOR

**DON PEDRO FERRAN Y CAMBRONERO**

ha fallecido el día 21 de los corrientes

Á LA EDAD DE 72 AÑOS,

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligida esposa D.<sup>a</sup> Manuela de Otto y Crespo, su nieta D.<sup>a</sup> María de los Dolores Latorre Ferrán, su hijo político D. Cirilo Latorre, nieto político D. Modesto Mediano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y relacionados con la más profunda pena tan irreparable pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma al Todo-Poderoso y asistir á los funerales que se celebrarán el día 22 de los corrientes en la Santa Iglesia Catedral, al toque de campanas, á cuyo favor quedarán muy reconocidos.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido 40 días de Indulgencia á todos los fieles de su jurisdicción por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, parte de Rosario que rezaren, acto de caridad ó mortificación cristiana que hicieren en sufragio del alma del finado.

Todas las misas que en el día de mañana se celebren en las iglesias de esta ciudad serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

## La Liga Nacional DE PRODUCTORES

Importante es por más de un concepto lo que nuestro distinguido paisano señor Costa. Presidente de la «Liga Nacional de Productores», acaba de escribir como síntesis y compendio de la actual situación de España y de los gravísimos problemas que la afectan por modo tan directo como perentorio en las presentes críticas circunstancias.

Escrito el documento, á que aludimos, con la concisión, contundencia y gallardías de estilo propias de la pluma que lo ha trazado, contiene notas enérgicas, describe con viveza de colorido lo apremiante de la necesidad de poner en juego toda clase de medios para evitar no ya el déficit de la Hacienda, sino la crisis y bancarrota de la nación, y apunta la impotencia del régimen vigente para solucionar pronto los complejos y trascendentísimos problemas que agitan y conmueven al presente á la nación entera.

El documento á que nos referimos termina con un párrafo enérgico y conminatorio que á continuación copiamos:

«A cual de las tres soluciones se inclinará, llegado el caso, la nueva Asamblea, no es fácil adivinarlo, porque ha de depender de las circunstancias. Lo único que tengo por cierto es que el choque con partidos que llevan treinta años de organización y de posesión del poder, y con una clase directora que lleva otro tanto tiempo de convivencia y de complicidad con tales partidos ha de ser muy rudo, y que difícilmente se conjurará la triste necesidad de una previa escarada, siquiera menos sonada que algunas de las que ensombrecen la historia política de otras naciones europeas. En cuanto de mí dependa, no vacilaré en aconsejar que lleguemos hasta donde sea preciso. Y muy pronto. No quiero que Isabel la Católica

tenga que reprendernos más diciéndonos, á través de 423 años, como en la Asamblea de Productores de Dueñas les dijo á los delegados de las ciudades y villas, por boca de su contador Quintanilla, que «pecamos contra Dios y contra la ley natural y somos unos cobardes con sufrir la destrucción de la tierra y el secuestro de nuestra libertad y de nuestra hacienda por partidas de tiranos y robadores; y que no es de ellos de quienes debemos quejarnos, sino de nosotros mismos, que pudiendo y debiendo someterlos y castigarlos, los hemos criado y los fomentamos con nuestro apocamiento y con nuestra desunión y falta de don de consejo.» El fuego de aquel admirable discurso prende por fin en nuestras almas. Se ha formado un nudo en nuestra vida nacional, todavía más apretado que el del siglo XV, y ó lo desatan ó lo cortamos. Como Quinto Fabio en Cartago, llevamos envueltas en la toga la paz y la guerra; solo que al revés del intransigente y preocupado romano, hemos elegido la paz: no será culpa nuestra si no somos correspondidos, y se nos obliga á sustituir el «á vuecencia suplico» por el «fallo que debo condenar y condeno.» Basta ya de ser relojes de repetición despertando á sordos: basta ya de solicitudes. Y basta también de programas. Veinticinco años de pedir, son ya demasiado pedir. Y la cuestión no es ya de programa, sino de acción. Nos duelen los labios de tanto haberlos hecho trabajar y las manos de haber holgado tanto.»

JOAQUÍN COSTA.

## La actitud de Weyler

Hemos oído referir á personas que deben estar bien enteradas, por sus relaciones con el general Weyler, lo que ha dado lugar á suponer que éste aceptaba la presidencia de la Junta consultiva de Guerra. Como el suceso no merece la importancia que se le ha concedido, es probable que, renunciando á la satisfacción que en el ánimo produce ver con-

firmados nuestros pronósticos, calláramos lo que oímos, si no fuera porque nuestra condición de cronistas nos impone el deber de consignar la verdad.

Allá va, tal y como hasta nosotros llegó:

Tan pronto como el general Azcárraga tomó posesión del ministerio de la Guerra, escribió al marqués de Tenerife, manifestándole que, al aceptar la cartera, había contado con su cooperación y confiaba en que aceptaría el cargo que le confiera.

A la carta de Azcárraga, contestó el general Weyler en estos ó parecidos términos: cumpliendo con mis deberes militares, estoy dispuesto á servir á mi patria en cualquiera destino, siempre que esté en armonía con mi carácter.

A esto se reduce la satisfacción con que, según dijo la prensa ministerial, aceptó Weyler la presidencia de la Junta Consultiva.

Al general no le dijeron que se trataba de confiarle semejante cargo, y teniendo en cuenta la opinión que siempre le han merecido esas plazas de beneficencia, creen sus íntimos que renunciará á la que le asignan, por no estar en armonía con su carácter ni con sus opiniones.

Pudiera ocurrir, añaden, que por defecto de redacción ó por haberse interpretado mal el alcance de su compromiso, le creyeran obligado á cumplir una palabra que dió con restricciones. Si llevara su delicadeza hasta el extremo de aceptar un cargo que siempre le causó repugnancia, lo desempeñaría renunciando al sueldo, pues sabido es que á encontrarse en condiciones de realizar sus propósitos, no solo suprimiría la Junta Consultiva, sino también otros muchos organismos cuya inutilidad es manifiesta; y resultaría anómalo que aceptara retribución por desempeñar un destino, que, según él mismo reconoce, solo sirve para acreditar la nómina sin reportar ni un beneficio al Ejército ni á la Patria.

Conste; pues, que el general Weyler no tuvo noticia de que se le hubiera escogido para presidir la Junta Consultiva de Guerra, y que, por tanto, no pudo aceptar ese cargo con regocijo ni sin él.

EL BACHILLER.

CONFIRMACIÓN

Estos informes que publicamos en la edición de la noche del sábado, han sido confirmados en el siguiente telegrama:

«PALMA DE MALLORCA 16 (9,40 m.)—Urgente.—Puede afirmarse de una manera positiva que el general Weyler se ha negado á aceptar la presidencia de la Junta Consultiva de Guerra, habiéndoselo manifestado así por escrito al general Azcárraga.

(De El Correo Español.)

Revista de Roma

Ecos vaticanos

Siguiendo la tradicional costumbre romana, empezaron en la fiesta de San Miguel las vacaciones de las diversas Congregaciones de la Santa Sede: de modo que están en suspenso todos los asuntos eclesiásticos, habiendo abandonado muchos Prelados la Ciudad Eterna. Estas vacaciones se limitan solamente al despacho y estudio de asuntos de las Congregaciones romanas, pero en manera alguna á los cultos que siempre, y más en este año, revisten inusitada esplendor. En efecto, el Padre Santo ha dispuesto para la semana próxima una serie de sermones y actos piadosos que se verificarán en la capilla Paulina á fin de preparar santamente á los fieles para el año del jubileo.

El Papa, los Cardenales y las dignidades de la Corte pontificia tomarán parte en los ejercicios espirituales.

Pudiera decirse que las iniciativas y organización del año jubilar las prepara casi exclusivamente León XIII, quien ha redactado además un manual de oraciones, meditaciones y ejercicios que recomienda para la visita á las cuatro Basílicas de Roma. Dicho manual será publicado en italiano y en francés.

—Las Juntas organizadoras de diversas y numerosas romerías extranjeras han solicitado de las Compañías férreas

italianas que se preparen trenes especiales con rebaja de precios. En el ministerio de Obras públicas, del cual dependen las Compañías ferroviarias, han llegado ya datos de las diversas peregrinaciones que han de venir por vía férrea: según ellos, los romeros pasarán de seiscientos mil.

Esta afluencia tan considerable contribuye á que los romanos organicen festejos y se preparen para recibir á los peregrinos: alrededor de la Basílica de San Pedro se están abriendo tiendas, cafés y restaurantes, y son muchos los propietarios que alquilan las casas y departamentos á precios elevadísimos en vista de tal afluencia.

Por orden del Papa acaba de efectuarse la concentración de todos los despachos de las Congregaciones en el Palacio de la Cancillería. Las Secretarías de los Breves pontificios y de los Memoriales serán trasladadas á dicho palacio pero no las secretarías de las Congregaciones que tienen palacio especial.

Esta mañana he visto que ya trasladaban los archivos de la secretaría de los Breves, cuya biblioteca y colección es preciosa, pues hay volúmenes cuantiosos desde el pontificado de San Pío V, y más de mil volúmenes y manuscritos interesantes para la historia.

El Papa y los orientistas

A propósito de datos y volúmenes históricos. El cardenal Ciaoca ha publicado los fragmentos ceptos de la Biblia y otros documentos de la literatura copta, cuya publicación interesantísima pone de manifiesto el gran saber de aquel insigne Cardenal.

Mons. Rahmani, patriarca sirio de Antioquia, acaba de descubrir un manuscrito sirio de la biblioteca de Mossul que data de los primeros siglos del cristianismo y tiene por título *Testamentum Jesu Christi* (Testamento de Jesucristo.) Dicho manuscrito describe la organización de la Iglesia en el segundo siglo: entonces el domingo era día de ayuno y en el santo Sacrificio de la Misa (algo más corto que en la actualidad) era distribuida siempre la Sagrada Comunión. La consagración de Obispos se hacía por un solo Prelado, ejerciendo de testigos del acto los demás Obispos.

A todos los eclesiásticos les estaba entonces prohibida la carne y el vino, salvo en casos de enfermedad.

Contiene aquel manuscrito otras varias interesantes noticias sobre la administración de los Sacramentos de la Iglesia.

El Padre Santo ha ordenado que cuantos eclesiásticos sepan las lenguas é idiomas orientales trabajen sin descanso para la traducción de varias obras que procedentes de aquella parte han sido enviadas al Vaticano. De ahí que mons. Ugolini, que posee el sirio, el árabe y el hebreo, mons. Ulyne, gran conocedor de las lenguas eslava y china, y mons. Maruchi, autor de varias gramáticas egipcias, caldeas y coptas se ocupen preferentemente del estudio de la Religión católica en Oriente, contando todos ellos con la cooperación de varios misioneros, jesuitas y profesores de diversas lenguas orientales.

Estos trabajos tienden á la unidad de las iglesias oriental y latina que es el objeto que persigue el Papa con motivo del año santo de 1900.

Roma 13 de Octubre de 1899.

LINATTI.

(Del Correo Catalán)

La revista económica titulada *La listafeta* escribe las siguientes consideraciones:

«Quien desapasionadamente examine cuanto de poco tiempo acá viene ocurriendo en Cataluña, y especialmente en Barcelona, no podrá menos de reconocer que tanto la actitud de los contribuyentes morosos, el apoyo que encuentran en Corporaciones oficiales ó semioficiales como el fomento del Trabajo Nacional, y el que les ha prestado de buena ó mala fe la autoridad popular de aquella capital, no son otra cosa que manifestaciones de un estado de espíritu, de un malestar, que obedece á causas más hondas que el deseo de que hagan unos cuantos millones de economías ó al desagrado de que para el cobro de los impuestos se sigan tales ó cuales trámites.

Los que consideren que pedir que el Ayuntamiento y la Diputación, cuyo crédito (el de la segunda) es muy superior al del Estado, goce de mayor amplitud en sus funciones administrativas, únicas que tienen que desempeñar; los que estimen

que un pacto económico entre las provincias y el Estado hace peligrar la Hacienda y hasta la unidad nacional; los que en suma, crean que en materia rentística no es posible la descentralización, pueden seguir discutiendo sobre las causas que han provocado el estado actual de nuestra Administración; pueden creer que todo obedece á manejos separatistas; pero no lograrán dar solución al conflicto, aunque en apariencia aparezca resuelto, porque el conflicto es más grave y tiene raíces más hondas.

Por eso creemos que el mejor remedio sería, en lo que razonable fuera, dar cumplimiento, en lo administrativo y económico, á aquellas aspiraciones que no son de Cataluña solamente, sino de toda España, sin que sirva de pretexto el decir que los que piden esas reformas son enemigos de la unidad de la patria y separatistas.»

Crónica agrícola

Caida de las hojas y de otras cosas.—Árbol podrido.—Logia liberal.—Pobres trabajadores.—Pueblo feliz.—Calculos del labrador y acomodarse á las circunstancias.

¿No vé cómo caen las hojas secas de los árboles, arrastradas por el viento? Pues esto indica que estamos en otoño, y que hemos de prepararnos para la sementera.

Lo que desean ardientemente los buenos españoles, que cayesen arrastrados por el viento de la revolución ó de la restauración, todos los políticos que han perdido á nuestra patria; y que ahora, á la fuerza, nos sacan el último céntimo; para luego poder sembrar en esta tierra española las semillas de la moralidad, de la justicia en la restauración del gobierno católico tradicional. Al ver el árbol liberal con las raíces podridas y que la savia no circula, podemos abrigar la esperanza de que los vientos regionales y la desesperación del pueblo cansado de sufrir, darán al traste con dicho árbol masónico-liberal digno solo del fuego; ya que no merece otra cosa el tal liberalismo que ha permitido y fomentado la irreligión, la impiedad, la negación de Dios, la libertad de perdición, la enseñanza impía en la cátedra y en el periódico; y cuyas enseñanzas y libertades han enjendrado el socialismo y el anarquismo, puesto que le han quitado el pan y las hojas de cateducismo; y ahora con lógica liberal piden oro y placeres, y participación en el festín sin reparar en medios, ya que no esperan el cielo ni temen el infierno.

¡Pobres trabajadores que os habeis dejado engañar por los políticos liberales que os han quitado el pan y la religión; que os habeis dejado embrutecer; porque sin religión, sin eternidad, y sin pensar en salvar el alma, es vivir con brutos. Los que os decimos que el liberalismo es vuestra perdición, que os hablamos de un noble destino en el cielo, que debeis ser buenos cristianos, que debeis buscar las alegrías puras de la buena conciencia y que debeis volver á las tradiciones patrias es que os amamos y tratamos como hermanos, porque elevamos vuestra posible felicidad.

Sí, un pueblo es tanto más feliz, en cuanto más perfectamente reina Dios en él; en cuanto menos frecuentes son las revoluciones; en cuanto se guardan más las tradiciones y florecen la paz y el bienestar; en cuanto más plenamente goza de todas las libertades compatibles con el reinado de Jesucristo y la conservación del orden público y de la justicia: por esto las modernas libertades de perdición destruyen la felicidad y la civilización.

\* \*

La pobre agricultura de España está arruinada por muchas razones ó causas: es claro, que si los gobiernos en vez de protegerla de mil maneras que podría, la agobia con contribuciones enormes é injustas; si al labrador no se le procura dinero ni instrucción agrícola, ni caminos, ni ca-

nales, en vez de ayudarle á levantar, se le ayuda á quedar aplastado; pero también tenemos algo de culpa, como decíamos otro día, y es por nuestra falta de unión contra nuestros gobiernos tiranos, para proveerlos de bancos agrícolas y enseñanzas id.; y también porque no sabemos sacar cuentas, y de esto vamos á decir algo. Hemos de estudiar la manera de obtener producto neto, ó sea que los ingresos superen á los gastos. En los gastos hay el valor de la tierra, tributos que paga, trabajos del labrador, valor de los animales, de las máquinas, de los abonos y todo lo que necesite para explotar la tierra, y en los ingresos están los productos que de la tierra se sacan. No consiste el negocio en coger mucho y en coger bueno, sino en que salga á cuenta. Así por ejemplo si hemos de engordar un par de bueyes, ó seis cerdos, no está el negocio en hacerlos muy gordos, sino en que cuando se venden se saque beneficio; y á veces se pagan más á proporción los bueyes flacos para el matadero.

Hay que atender á muchas circunstancias y acomodarse á ellas, para salir bien y no arruinarse. Lo mismo pueden arruinarse los que no quieren gastar en la tierra con abonos, máquinas y jornales, como los que gastan mucho: la habilidad consiste en saber adoptar los recursos que temen a /

Los Estados Unidos, Rusia y Austria, por ejemplo, produciendo doce hectólitros de trigo por hectárea, lo daban más barato que Inglaterra y Bélgica produciendo 40 hectólitros por hectárea. La nación del labrador que tenga mucha tierra barata y jornalero, no le conviene gastar en abonos y cultivo intensivo, porque el exceso de gastos no le compensaría.

En Aragón y en casi toda España estamos en muy malas condiciones, porque la tierra está barata y muy gravada, difícil de vender y de encontrar préstamos sobre ella, sin brazos y sin máquinas, sin dinero, sin vías de comunicación con todos los inconvenientes y desventajas; para levantar á la agricultura española y á la nación española, se necesitan titánicos esfuerzos.

El corresponsal del Vallés.

Correspondencia

Valle de Benasque y Octubre 11 del 99.

Sr. Director de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Mi estimado director: Por su extraordinaria solemnidad, creo merece los honores de la publicidad el religioso acontecimiento verificado estos días en la parroquia de Chia de este valle.

Es además oportuno en estos tiempos tan aciagos para la religión católica en nuestra querida España, donde los impíos parece se han confabulado para privarnos á los católicos ostentar públicamente nuestra devoción y amor al Sagrado Corazón de Jesús.

Con motivo de la adquisición de una preciosísima imagen del Sagrado Corazón se ha celebrado un *Triduo* tan solemne que, es más de admirar, teniendo en cuenta que en estas parroquias carecemos de los elementos de que disponen poblaciones de más importancia. Pero habiendo empeño en obsequiar del modo mejor posible al Delfico Corazón, no se perdona medio alguno, como ha sucedido en esta ocasión y en otras de las que enterados están los ilustrados lectores de su semanario por crónicas análogas y anteriores escritas de este valle.

Así para dar mayor realce á las funciones, como de hecho se lo ha dado en gran parte, á una invitación del Sr. Economo de Chia D. Agustín Garulo, subió gustoso desde Perarrúa su actual residencia el Rdo. Párroco de Urmella don Florencio Castellón, acompañado de los

niños de aquel pueblo Serafín Lorient, Ramón Mur y Joaquín Bestué, habiendo formado armonioso coro, cantando con gusto y afinación y acompañamiento de armonium en todos los actos del Triduo, que fueron también honrados con la asistencia de la mayoría de señores sacerdotes de este valle, presididos por el dignísimo Sr. Arcipreste, reverendo D. Justo Fumanal.

Principiaron los cultos la tarde del domingo 8, bendiciendo solemnemente la imagen el Sr. Ecónomo, cantándose a seguida solemnes Completas alternando el canto figurado y llano en los salmos, después Ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús y sermón por el Rvdo. P. Fray Martín Rubio, Religioso Franciscano de la residencia de San Joaquín de Abiego y que estuvo encargado de los sermones, en los que desarrolló con profusión de doctrina cristiana, convincentes argumentos, ardiente y elocuente palabra temas de gran utilidad práctica para los fieles.

La tarde de este día habló del respeto humano como principio de la incredulidad, presentando en parangón la conducta de nuestros antepasados tan valientes para confesar y defender su fe y la religión de Jesucristo, con la de nuestros días en que los cristianos son tan cobardes y temerosos del respeto humano, al que no temen los impíos, no obstante ser los menos. Así, pues, debemos desechar todo respeto humano para profesar y defender públicamente nuestra fe, nuestra devoción y amor al Sagrado Corazón de Jesús. Terminó la función con bonitos motetes y despedida al Sagrado Corazón.

La tarde del lunes 9 principió el acto con el rezo del Santo Rosario, alternando el canto de algunos misterios con gran variedad de Ave-Marias, letanía también cantada, Ejercicios al Corazón de Jesús y sermón sobre la Incredulidad en sí misma, su malicia, sus perniciosos efectos en el individuo, en la familia y en la sociedad; teniendo remedio en la propagación de la devoción, culto y amor al Deífico Corazón. Terminó la función como la tarde anterior.

La mañana del martes se celebró solemne misa de terno y Presbítero asistente, siendo también cantada por los niños citados acompañados con armonium por el Sr. Castellón. En la misa tuvo lugar la comunión general recibiendo en este día el Pan de los Angeles más de 330 fieles de ambos sexos. Puede decirse que asistieron todos á quienes fué posible.

El Hijo del Serafín de Asis nos presentó al Sagrado Corazón de Jesús como el único objeto que puede hacer la completa felicidad del humano corazón, que en vano la busca en las satisfacciones que puede dar el mundo en todos los órdenes, pues únicamente Dios, verdad suma y bien infinito, pueda saciar la humana inteligencia y el corazón humano.

Por la tarde se celebró la procesión por las calles de la villa, llevándose en andas la imagen del Sagrado Corazón y disparándose á los aires buen número de voladores, cohetes y otros fuegos artificiales, á la salida, entrada y durante el trayecto de la misma. A seguida tuvo lugar la última función, exponiéndose á Su D. M., canto del santo Trisagio, ejercicio al Sagrado Corazón y sermón del P. Rubio sobre el escándalo como efecto de la incredulidad, su gravedad, sus efectos y castigos, citando multitud de ejemplos de la Sagrada Escritura y de la Historia. Entre los pecados de escándalo se fijó principalmente en el de la blasfemia, que combatió con ardor evangélico, atribuyendo á este y otros escándalos tan generales en nuestros días, como la guerra á la Religión y sus ministros y á las Ordenes religiosas, las profanaciones públicas de las imágenes del Sagrado Corazón, etc. etc., los castigos que el Señor nos envía, excitando á volver á las prácticas y virtudes cristianas de la antigua España, para que el Deífico Corazón cumpla pronto su promesa de reinar en nuestra querida y desgraciada patria. Terminaron tan solemnes cultos con el canto de los motetes, bendición con el Santísimo Sacramento y Reserva.

He terminado la reseña de las funciones, pero me obliga dedicar un párrafo á la imagen del Sagrado Corazón, su excepcional mérito artístico. Fabricada por encargo especial del señor Ecónomo de Chía, copiando el cuadro del Sagrado Corazón del H. Coronas de la Compañía de Jesús, tanto el escultor como el pintor, á juicio de un inteligente en la materia, han procurado dar plasticidad estética á sus entusiasmos religiosos, superando en lo posible la copia. Observada la imagen

en su conjunto y en sus detalles, su actitud, la parte anatómica, la expresión dulcísima del rostro, el ropaje, etc., sin duda llena los deseos de los más exigentes que la tienen por una verdadera obra de arte.

Nuestros elogios al artista Sr. Picas, de Barcelona, y nuestra felicitación entusiasta al Sr. Ecónomo y vecinos de Chía por la adquisición de esta joya y brillantez con que han sabido inaugurarla.

¡El Sagrado Corazón de Jesús premie á todos su correspondencia, amor y devoción á su dulcísimo Corazón!

Soy de Ud. afectísimo. S. S. y amigo,

Q. S. M. B.,

El Montañés.

## Crónica

Victima de rápida dolencia sobrellevada con la resignación del justo, ha fallecido esta tarde confortada con todos los auxilios de la religión, la distinguida y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Ramona Casanovas Sanz, hermana de nuestros respetables amigos D. Mariano, Presbítero y Secretario de Cámara de este Obispado, don Anselmo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona, y de nuestro muy querido compañero D. Manuel, ilustrado abogado de esta ciudad.

Al expresar en estas líneas á tan apreciable familia nuestro más sincero pésame, tenemos la confianza que su pena ha de aminorarse al grato recuerdo de las virtudes que atesoró en la tierra la finada alcanzando por ello el galardón que el Señor reserva á sus escogidos.

Rogamos á nuestros lectores tengan presente en sus oraciones á tan distinguida como fervorosa señora.

Con satisfacción hemos visto que la estación telegráfica de esta ciudad no sufrirá alteración alguna, ni en las horas de servicio ni en el inteligente y celoso personal á cuyo cargo se halla al presente.

Por fin, ya se ha dado la orden á la jefatura de Obras públicas de Huesca para ejecutar por administración los trabajos necesarios para la reconstrucción del muro contiguo á esta ciudad, en la carretera de Huesca á Monzón, que sirve de defensa á la misma contra las avenidas del río Vero.

A la edad de 72 años, y recibidos los Santos Sacramentos, ha fallecido hoy en esta ciudad el respetable señor D. Pedro de Ferrán y Cambronero, emparentado con distinguidas barbastrenses.

Nos asociamos al profundo dolor que embarga en estos momentos á sus desconsolados deudos, y pedimos á nuestros lectores encomienden al Señor el alma de tan cumplido caballero.—D. E. P.

En la madrugada del último domingo se declaró un violento incendio en la casa número 6 de la calle de Saso y Saurina. Las autoridades, los vecinos, la guardia civil y los bomberos de «La Fraternal Barbastrense», rivalizaron en sus medidas y auxilios para socorrer á los habitantes de la citada casa y por sofocar el incendio.

Los habitantes del tercer piso cuya familia la constituía un matrimonio industrial de oficio blanqueadores, y cuatro hijos de menor edad se salvaron con peligro á excepción de la esposa que se arrojó por la ventana á la calle, muriendo auxiliada en el Santo Hospital á las pocas horas. El Alcalde envió á la casa de Beneficencia á los huérfanos, é indicó una suscripción para comprar mueblaje al desconsolado viudo, quemado el suyo por completo en el incendio.

El sábado último falleció en Zaragoza, su habitual residencia, el cumplido caballero, nuestro respetable amigo, D. Amado Claver y Bueno, emparentado con distinguidas familias de esta ciudad y de Huesca, de donde era natural.

Perteneció el finado al cuerpo de artillería, donde prestó sus servicios con lealtad y competencia, hasta que disuelto aquel por el Gobierno de la nación en la época revolucionaria, y libre de todo compromiso, fué á formar en las filas carlistas, rindiendo tributo á los ideales que sustentaba.

En el ejército de D. Carlos figuró durante la última guerra, terminada la cual y por no haberse acogido al indulto y reconocimiento de grados que entonces se

otorgó, se retiró á su casa de Zaragoza, sacrificando una brillante carrera en aras de la consecuencia.

Descanse en paz el alma del ferviente católico y reciban sus afligidísimos hijos y toda su distinguida y apreciable familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

Hasta el día 8 de Noviembre se admiten proposiciones en la Alcaldía de esta ciudad para la subasta que ha de celebrarse el día 13 en el Gobierno civil de Huesca, de conducción de la correspondencia pública, á caballo ó en carruaje, desde esta ciudad á Campo.

Los mozos del actual reemplazo que debían ingresar en filas en 1.º de Noviembre, es casi seguro que no serán llamados hasta 1.º de Diciembre.

La vendimia se halla muy adelantada en esta comarca. Los vinos nuevos son de excelente calidad y de buen color y muy buenos para el consumo y para la exportación.

Las lluvias de estos días han preparado en algunos puntos muy bien las tierras para las operaciones de la siembra, que se hace en buenas condiciones y augura un buen año para los agricultores.

### Rebaja del cupo

La rebaja del cupo será de más importancia de la que en un principio se dijo.

Sumando los 93.000 hombres que se pedían anteriormente á los que procedían de la revisión, resultaban 123.000; por lo cual el general Azcárraga resuelve el asunto fijando el cupo en 60.000 hombres, pero para que solo ingresen en filas la mitad, ó sean 30.000.

Es decir que la rebaja es muy superior á la que se suponía.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto prorrogar hasta nuevo aviso la licencia trimestral concedida por Real orden de 18 de Julio último á las clases é individuos de tropa que excedían de la fuerza señalada á los cuerpos en la referida disposición.

Ha aparecido el *Gaceta* el Real decreto convocando á las Cortes el 30 del actual para continuar las sesiones suspendidas en 1.º de Agosto último.

En la Plaza de Toros tendrá lugar mañana domingo, á las tres y media de la tarde, una función extraordinaria por la gran Compañía de variedades que dirige el Sr. Pereira, de la que forma parte por una sola y única función, por encontrarse en ésta de paso para Zaragoza, el non-plus-ultra de los atletas Mr. March, conocido por el segundo Sansón, el que resiste veinte hombres tirando de sus nervudos brazos.

Además tomaran parte otros artistas, entre los que figuran los excelentes acróbatas de salón Trio Lucitanos, el hijo del aire, los barristas cómicos Percira y Nawo, los originales clowns *Do-Mi-Sol-Do*

y las simpáticas señoritas Elisa, Carmen y Rosa.

## Alcance

El *meeting* monstruo que los catalanes preparan en Barcelona para pedirlos conciertos económicos al Gobierno, promete estar muy concurrido; pero nada conseguirán en este asunto, por ser el criterio del actual Gobierno y de los principales jefes de los demás partidos, contrario á la concesión de estos conciertos. Espérase con ansia conocer la actitud de Cataluña después de esta rotunda negativa.

El proyecto del Gobierno se reduce á conceder más amplias facultades á los Ayuntamientos y á las Diputaciones, pero sin llegar á los conciertos económicos.

### Aviso á las señoras

La acreditada y conocida Modista en sombreros, Serafina Rocafin, establecida en Zaragoza, plaza de Sas, núm. 4, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela de esta ciudad, que durante el día de mañana, domingo, continuará la venta. Los encargos podrán recogerse hasta el lunes á la una de la tarde en la calle del Muro, núm. 1.

Da las más expresivas gracias por las atenciones y deferencias de que ha sido objeto, despidiéndose hasta la temporada de verano, que vendrá con los últimos modelos, como de costumbre.

NOTA.—Todos los encargos serán remitidos á la mayor brevedad posible.

### Academia barbastrense

El sistema VALLE, que cada día va adquiriendo mayor número de admiradoras, principalmente por la sencillez en la confección de toda clase de prendas y vestidos, tienen ocasión de aprenderlo las señoritas de esta localidad, en la calle de los Argensola, núm. 14, 2.º, bajo la dirección de D.<sup>a</sup> Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de corte con título del predicho sistema, adquirido en la Academia de la inventora D.<sup>a</sup> Pilar Zaera de Valle.

Téngase en cuenta que es el de más positivos resultados; pues no sólo tiene de bueno la prontitud en adquirirlo, sino que lo principal escriba en que las prendas no se necesitan probar, y en que su confección alcanza y se extiende á toda clase de cuerpos por deformes que sean.

Además, es el único sistema que, fundado en principios matemáticos, ha resuelto el tan árduo cuan difícil problema de formar cuerpos de una sola pieza, orillando por lo tanto, los inconvenientes que presentaban las muy variadas y diversas hechuras de telas en las que predominan dibujos grandes, y que por otros métodos de ningún modo se pueden coincidir exactamente, perdiendo por esta razón la belleza de la tela.

## INTERESANTE

Para 1.º de Enero próximo, se desea obtener en arriendo, un local apropiado para Parque de la sociedad «La Fraternal Barbastrense», que sea espacioso, nada húmedo, con anchurosa puerta de entrada y situado en punto céntrico.

Se admiten proposiciones por todo el mes de Octubre, debiendo presentarlas al oficial de la secretaría D. Juan Crisóstomo López.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corralos

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.  
En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.  
Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.  
Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

DISPONIBLE

GANGA

Por mucho menos de su valor se venden TRES CASAS sitas dos en la calle de Santa Lucía, señaladas con los números 24 y 26, y la otra, en la calle de La-Seo, número 17.

En la imprenta de este periódico darán razón.

Eusebio Beltrán y Abadía  
CIRUJANO DENTISTA

Habiendo instalado su nuevo gabinete en Barbastro, tiene el honor de ofrecer al público sus servicios profesionales, en el cual se verificarán las operaciones que á continuación se expresan:

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor  
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN  
que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	6 pesetas
» » » » para no subscriptores. . . . .	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores. . . . .	8 »
» » » » para no subscriptores. . . . .	10 »

En tamaño menor á precios comencionales.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

HÉRNIAS

(Trencaduras ó asbinsaduras)

Las personas afectadas por tan molesta como grave dolencia, encontrarán en la antigua y acreditada farmacia de Solá, un grande y variado surtido de **bragueros**, desde los de construcción más sencilla, hasta los más acreditados sistemas modernos.

**Braguero regulador** el más apropiado para la retención y curación de cualquiera hénria por antigua y rebelde que sea.

**Bragueros** muy finos y cómodos, especiales para mujer.

**Bragueros** de goma, con resorte y sin él, propios para niño.

**Bragueros** de goma con pelotas de aire comprimido, para personas delicadas que no pueden sufrir la presión del resorte ó muelle.

**Bragueros** fuertes, clase especial para trabajadores.

**Bragueros** de todas clases, formas y sistemas, para todas edades.

En la misma Casa se encontrarán también almohadillas ó asientos de goma, para viaje para enfermos. Biberones, Bisturis comunes y asépticos, Brazaletes, Cabestrillos, Cánalas, Cuenta-gotas, Duchas de todas clases, Espéculums, Estetoscopos, Fajas ventrales, Guardaleches, Gorros para hielo, Geringas de varias clases, Geringuillas Pravatz, idem asépticas, Gatillos, Medias de tejido de goma, Orinales de goma vulcanizada, Pesarios, Pezoneras, Pitzas, Pinceles, Portacústicos, Pulverizadores, Sacaleches, Sondas. Suspensiones. Tijeras y demás artículos de cirugía y veterinaria.

Geringuillas del Dr. Roux  
Suero anti-diférico

Aguas minerales, Gránulos dosimétricos, Jarabes y Robs.

Especialidades farmacéuticas, Preparados antisépticos para la Cura de Lister.

Farmacia y laboratorio de Lorenzo Solá  
PALMA, 18-LÉRIDA.

DOLORS REUMAS

PUNTOS DE VENTA

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª; J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza. Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

LA CRUZ DE SOBRARBE  
TRADICIONALISTA

Precio: 1'50 pesetas trimestre  
pedidos y avisos á precios convencionales.  
Argensola, 49, BARBASTRO